

追凶十九年

12月16日上午，双峰县杏子铺镇的曹某及家属来到双峰县公安局，将一面印着“刑侦铁警 呕心沥血”的锦旗送到刑侦大队，感谢专案组民警坚持不懈，辗转多地抓获犯罪嫌疑人，侦破十九年前的血案，还被害人家属以公道，让逝者得以安息。

血色夏日 凶手逃之夭夭

2000年7月27日，一个干旱炎热的夜晚，双峰县杏子铺镇立爱村村民曹某飞因稻田灌溉放水问题与本村同组村民曹某春(男，当年18岁)发生争执并引发打斗。曹某飞持刀砍向曹某春颈部，导致曹某春当场死亡。案发后，双峰县公安局迅速围捕凶手，但曹某飞潜逃，从此杳无音讯。

血腥的现场，死者亲属撕心裂肺的哭喊，抓获潜逃“失踪”的凶手，成为办案民警心里的一个结。命案不破，决不收兵！

十九载追凶 守得云开见月明

十九年来，当年的办案人员都已不在办案岗位，但之后的办案民警从未停止过对凶手的抓捕。曹某飞的名字一次次出现在“清网行动”、“百日攻坚”等公安机关的专项行动打击对象名单中。民警曾根据掌握的几丝线索多次奔赴广东、河南、山东等地抓捕凶手，最终都无功而返。

近年来，双峰县公安局高度重视命案积案侦破工作，一本本泛黄的命案案卷被

刑侦民警反复翻阅，一起起尘封的痕迹物证被持续检验分析，一个个微弱的线索被不断核查研判。刑事侦查员的专业素质在不断提升，新的刑事科学技术被应用到这些沉甸甸的案件上。

今年6月份，公安部部署开展“云剑”追逃行动，十九年前的命案逃犯曹某飞同样赫然在册。副县长、公安局局长黄祥光指示：“一定要全力抓捕曹某飞，给死者亲属一个交代，彰显法律的公平正义和双峰公安的战斗！”

天网恢恢 正义终不缺席

经过两个多月的侦查，专案组调查了数十个重要关系人，分析了上千份信息。12月3日，专案组获取一条可能与曹某飞有关的重要线索。黄祥光指示：“立即派出最精干警力成立抓捕组，不放过任何一次抓捕机会！”

重案中队长戴署逮带领民警黄彪武、罗玉林赶赴北京等地调查走访，最终将凶手曹某飞的落脚点锁定在江苏省徐州市。

12月6日，抓捕组马不停蹄连夜赶赴徐州，通过一系列调查比对和专业研判分析，民警掌握曹某飞可能在当地某市场以小摊小贩营生的线索。

12月7日，恰逢周六，徐州市云龙区某市场内人头攒动，叫卖声不绝于耳。抓捕组民警早已兵分三路在市场内逐一隐秘排查，

不放过任何蛛丝马迹。

功夫不负有心人，一句带着双峰口音的话语传入民警的耳中，顺着声音看到一个在摆摊卖皮带的中年男子。观其行、听其言，该男子的体貌特征与曹某飞高度符合。

稳妥起见，民警在排除了市场内全部摊贩人员后，立即将这可疑男子控制带离。该男子被抓时拒不交代真实身份，在铁一般的证据面前，他最终承认了自己就是曹某飞，并如实供述了十九年前的犯罪事实。

善恶终有报 天道好轮回

十九年前曹某飞杀人潜逃后，为了逃避法律的制裁，曾辗转广东、河南、山东、江苏等地。没有证件，不敢暴露身份，不能务工，孤身一人，只能靠捡垃圾、摆小摊等为生。三年来来到徐州，在徐州郊区租了一间房东用来堆放杂物的小房子。白天在外摆地摊卖皮带，生意好时一天能挣几十块钱，生意不好时一根皮带都卖不出去，生活过得十分艰难。

多年来，他惶惶不可终日，被欺负了也只能忍气吞声。落网后，曹某飞说：“十九年前的一时冲动毁了我的一生，逃亡了这么久，每日胆颤心惊，这次被抓，我终于解脱了。”

12月9日19时许，办案民警从娄底高铁站出口将潜逃十九年的命案逃犯曹某飞押上警车，等待他的是法律的严惩。

(姚海清 吴清辉)

“法检”两院征求代表、委员意见建议

本报讯 12月10日，娄底市中级人民法院、娄底市人民检察院在娄星区联合召开“法检”两院征求人大代表、政协委员意见建议座谈会。娄底市中级人民法院党组书记、院长罗筱玲，部分市人大代表、政协委员参加座谈会。

会上，市中级人民法院、市人民检察院有关负责人分别就相关工作报告的起草情况作了说明，并通报了2019年工作情况和2020年工作思路。与会人大代表、政协委员在听取工作通报后，对2019年以来娄底两级法院取得的工作成绩给予了充分肯定，认为两级法院的干警用自己的辛苦指数换来了人民群众的幸福指数，使得人民群众的获得感不断增强。同时，与会人大代表、政协委员结合自身的工作实际和感受，就“两院”工作报告的有关内容提出了修改意见，对加强和改进法检“两院”在执法办案、法治宣传、执行攻坚等方面提出了宝贵的意见建议。(罗珊珊)

娄星检察荣获全国“职工书屋”

本报讯 12月16日，娄星区人民检察院举行了简朴的全国“职工书屋”示范点授牌仪式。

近年来，娄星区人民检察院党组深入贯彻文化育检、兴检、强检方针，高度重视检察文化，先后投入29万余元加强“职工书屋”建设，购买政治、法律、历史、科学等图书，为检察干警学习打造良好的平台。以“职工书屋”建设作为丰富检察文化建设载体、提高娄星检察文化软实力、增强检察队伍凝聚力、向心力、吸引力的重要措施，积极推动学习型检察机关建设。(肖婷 申向阳)

交警蜀黍：抓超载多晚都在岗

本报讯 货车超载运输是交通顽瘴痼疾集中整治行动蜀黍重点整治的交通违法行为之一。12月17日晚，娄底交警直属一大队五中队民警就在湘中大道同时查获3起货车超载的道路交通违法行为。

当晚10点左右，民警在湘中大道开展整治交通顽疾集中整治统一行动，在对3辆货车进行常规检查时，发现这三台货车均有不同程度的超载。其中，超载100%以上的货车有两台，超载30%以下的一台，民警根据相关法律法规的规定，对超载100%以上的两辆货车的驾驶员驾驶证记6分，罚款1000元，扣留机动车的处罚；对超载30%以下的，驾驶证记3分，罚款200元，扣留机动车。据了解，三名驾驶员觉得交警下班了，不会再来路面巡查，于是就趁着夜黑，多拉点货多赚点钱，而且抱着只要自己开得慢点，就不会出事的侥幸心理就上路行驶了，可没想到的是蜀黍夜深了都还在路面设卡查纠。(段卓君)

小村里的“娃娃队长”

——记娄底市检察院驻四古村扶贫队员石旺华

25岁，长着一张娃娃脸，意气风发的年轻检察官，却扎根在了条件艰苦的小山村，整天与“泥腿子”村民们打交道、话家常，只为能一点点改变贫困户的生活。他，就是娄底市检察院的公诉人石旺华，去年3月，他被派驻涟源市四古村开展帮扶工作，协助队长负责村里的全盘工作，村里人戏称他为“娃娃队长”。12月13日，记者专程采访了石旺华和他的乡亲们……

“娃娃队长”的三把火

“他太年轻了，才20出头的岁数，能懂什么呀？我觉得不靠谱。”村支书吴利君在忆起石旺华刚来村里时对他的印象，只觉得就是个大男孩。

有些村民也说起了闲话：“派些年轻娃娃来，懂不懂政策？会不会干事？”

初到四古村的石旺华自己心里也打鼓：“扶贫与公诉是完全不同的工作，自己能不能胜任？”

驻村后第一次党员大会，石旺华印象深刻。会上讨论建设村级服务平台时，原四古村与原樟树坪村的党员因选址意见不统一，发生激烈争吵，最后不欢而散。石旺华挨个找党员谈心，了解症结所在，随即组织党员将基层党建、党员责任、党员示范作为首要政治学习科目，通过开展一系列党建活动，不断提高党员思想认识，四古村党风会风得到巨大改变。

年轻的石旺华由于从未有过扶贫经验，扶贫相关政策是一问三不知，对于村干部讲的话更是一头雾水，遑论制定扶贫方案了。但是，石旺华却有一股不服输的劲头，连夜看起了扶贫相关的政策……就这样，他过起了白天走访村民家，与村民聊天拉家常，晚上便独自一人灯下看扶贫政策。3个月后，石旺华对村里情况了然于心，村民们也渐渐接受了这个能吃苦、会干事的小伙子。

“娃娃队长”解决大难题

俗话说“要想富先修路”，四古村的修路却成为考验石旺华的一个难题。因为四古村基础设施非常薄弱，全村水利设施年久失修；很多公路没有硬化，村民们迫切希望加强村里的基础设施建设。但村里各人想法不一，全村就先修水利还是公路的问题吵得沸沸扬扬，不少村民甚至组团前往村里、镇里反映诉求。

石旺华毕竟是一名检察官，他决定听听双方的意见再下结论。于是，他在村里四处走访，普遍征求意见，发现更多村民愿意先修水利再修公路符合村里的实际需求。随后，石旺华大量走访老党员，因为他深知老党员在村民们心中的地位，准备借助他们的力量。

四古村有一名老党员在水利与公路之争中他主张先修公路，坚决的态度使石旺华等村干部十分头疼。石旺华并未退缩，走访、谈心一个不落，真诚的态度使其终于打开了心结……就这样，石旺华一一拜访了村里的老党员，与他们真挚谈心。老党员们也想四古村建设得更好，两方一沟通，大家目标是一致的，终于打消了顾虑，拉近了干群的心。他做通部分希望先修公路的党员的工作后，最终形成了“先水利后公路”的一致意见。

去年，四古村集中资金重修了3口山塘，新建水渠2000多米，电排1个，基本解决了全村的农田灌溉问题。今年，全村通过上级拨款、检察院支持、村民自筹，克服重重困难，新建入户公路4公里，实现了家家户户通硬化公路的目标。

“娃娃队长”的收获

“我在村里扶贫这么久，对四古村，对四古村的村民们已经有了很深的感情。”今天的石旺华已经融入到了四古村，用一件件小事赢得了村民们的心。

去年秋天，90岁的贫困村民吴进芹的玉



米丰收了，但老人行动不便，无法抢收回来。石旺华来到吴进芹的玉米地，花了一下午，把玉米收回来。看着一身大汗的石旺华，老人感动地说：“没想到你这个伢子这么舍得干，为我受了这么大累！”

贫困村民吴某山的妻子离家出走，本人外出务工，留下14岁的儿子独自在家上学，无人照顾。“他还这么小，不能没人管。”石旺华协调各方，帮助照顾小吴。得知他的学习基础差，石旺华就和其他队员一起给他补课。

89岁的村民刘凤姣独居在危房里，又不愿意建新房，石旺华积极申请危房修缮加固项目。为方便施工，他联系老人在城里的儿女，亲自开车将老人送往城里暂住。一个多月后，刘凤姣高兴地住进了加固的房屋。

在扶贫的路上，年轻的石旺华曾经受过质疑；曾经晕倒在路边；曾经遭遇过恶狗；曾经直面过毒蛇……但是，他也收获了村民的认可，收获了人生的经历。

如今的四古村，在帮扶工作队与村支两委共同努力下，已实现脱贫摘帽，村里水渠全面升级，自来水到户，家家门前通了水泥路。今后随着荒山、荒地等流转，红心柚种植推广；合作社走向村企共建，相信四古村将迎来更美好的明天。

(肖鹤 石心如)